

闽东日报

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号CN 35-0047

2024年1月16日 星期二 农历癸卯年十二月初六 E-mail: ndmrb@163.com

邮发代号【33-36】 第10422期 总第10978期 【今日8版】 宁德网: http://ndwww.cn

奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的宁德篇章



习近平致电祝贺丹麦国王腓特烈十世即位

新华社北京1月15日电 国家主席习近平14日向丹麦新任国王腓特烈十世致贺电,对腓特烈十世即位表示祝贺。习近平指出,建交74年来,中丹关系取得长足发展,两国各领域合作成果丰硕,人民间友谊愈发深厚。我高度重视中丹关系发展,愿同腓特烈十世国王一道努力,推动中丹全面战略伙伴关系不断迈上新台阶,为两国人民带来更多福祉。

同日,习近平还致电退位的丹麦前女王玛格丽特二世表示问候和祝福。

梁伟新在市信访局接待群众来访

本报讯(记者 俞锦阳)1月15日,市委书记梁伟新在市信访局接待群众来访,与群众面对面沟通,协调解决困难问题。市委常委、秘书长蓝康昌参加接待。

接待中,梁伟新认真听取来访群众意见和诉求,详细了解事件缘由和处置进展情况,并与相关负责人一起分析问题症结、探讨解决方法。

梁伟新强调,各级各部门要始终“把心贴近人民”,牢固树立“群众利益无小事”的理念,对群众合理的诉求,快速反应、限时办结,用心用力为群众排忧解难。要大力传承弘扬“四下基层”优良传统,多到群众中走一走,多和群众交交心,真正站在人民的立场上思考问题、解决问题,用温暖人心的实际成效,走好新时代党的群众路线。要坚持举一反三,通过信访个案发现深层次问题,全面摸排工作中的短板漏洞,把来龙去脉搞清楚,把根源症结找出来,并建立长效机制,实现从破解一个难题到解决一类问题的提升。

市委常委会、政法委书记黄国璋同日接待。

学思想 强党性 重实践 建新功 ——传承弘扬“四下基层”优良传统

屏南: 扎实开展主题教育 解决群众“急难愁盼”

“我们这里有邻里纠纷,麻烦派人协调一下”“国宝大道岔路口有垃圾,请及时处理”……连日来,“数字屏南——网格化服务平台”接连收到群众反映的诉求,平台工作人员一一记录,并第一时间落实办理。

“我们接到诉求件后,第一时间核实确认,并‘派单’给职能部门,让他们参与解决问题。”该平台工作人员介绍。

如今,“有事就找平台”已成为屏南社区居民的口头禅。这样的变化来自屏南县创新“居民点单、平台接单、部门接单、居民评单”基层网格化服务模式,探索将问题解决在网格中,将矛盾化解在源头上,确保群众大事小事,件件有回复,事事有落实。2023年,屏南县网格化服务平台累计接收消息4549件,其中,平台主动排查发现2195件,群众反馈2354件,已办结4489件,处理中60件,办结率达98.6%。

群众的需求在哪里,工作的方向就在哪里。自主题教育开展以来,屏南县坚持把

“实”的要求贯穿主题教育全过程,聚焦解决群众“急难愁盼”问题,以民生“入题”、以实干“解题”,推动主题教育成果转化成为为民服务实效。

“食用菌产业是长桥镇的传统优势产业,要不断发展壮大”“危桥改造,一定要改”“开展农村人居环境整治,促进乡村环境大幅提升”……这样的对话发生在长桥镇“夜谈会”现场。

“通过倾听来自干部的心声,采纳群众提供的‘金点子’,我们工作起来更有底气。”长桥镇相关负责人说,广泛收集意见建议后,长桥镇都会形成一份“问题清单”,逐一对照完善“责任清单”,以有力度有温度的举措,落实落细暖民心惠民生的实事好事,以看得见的变化回应群众期盼。

主题教育开展以来,屏南县紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,注重“开门搞教育”,把“四下基层”工作制度作为深化主

题教育的重要抓手,以“夜谈会”为载体,紧贴发展所需、群众所盼,发动党员干部深入村户、企业、街巷、商超、园区、工地广泛收集民情民意,面对面讲解电信诈骗、医保缴纳、农村宅基地审批、人才创业帮扶等知识政策,依托信访室、廊桥庭院等场所调处各类矛盾纠纷,实现办事窗口“前移”,打通服务群众“最后一米”。目前,已累计开展“夜谈会”216场,进村“夜谈”解决各类民生难题137件。

在此基础上,屏南着力推动干部“四下基层”,现场收集群众“开办长者食堂”“改造路灯老化线路”等“微心愿”,并逐一“兑现”。同时,注重推动解决“一件事”向办好“一类事”延伸,各乡镇结合实际推行“周三便民服务日”“廊桥议事”“敲门行动”等机制,采取“上午入户+下午坐班”等形式,以破难题办实事的实际成效,让群众实实在在感受到主题教育带来的新变化新气象。

□ 本报记者 叶陈芬 通讯员 甘叶斌

市交投集团: 实干笃行 推动主题教育见行见效

优化公交线路,让群众出行更便利;完成锂电特色小镇公交枢纽站综合验收并投入使用,完善宁德北部区域公交线网布局;试点开展“客货邮”融合业务,解决农村居民出行问题,打通物流快速配送“最后一公里”……自第二批主题教育开展以来,宁德市交投集团牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,把“为民办实事”作为检验主题教育成果的重要抓手,一件件民生实事逐步得到落实,用心用力书写“民生答卷”,推动主题教育见行见效。

自主题教育开展以来,市交投集团党委领导班子成员以“关键少数”示范带动“绝大多数”,带头开展学习教育,学原著、读原文、悟原理,提升担使命的能力。先后召开了主题教育

部署会议、领导小组会、推进会、调度会,开展了“沿着足迹学思想悟伟力”主题党日、大兴调查研究课题情况碰头会等。

一场场涤荡心灵的深入学习,一遍遍触及灵魂的深刻研讨,一次次真诚主动地深入群众……在市交投集团党委主题教育读书班活动开展期间,读书班成员学习了《习近平著作选读》等内容,在研讨、教学、调研中进一步坚定理想信念,锤炼政治品格,增强工作本领。

没有调查就没有发言权,没有调查就没有决策权。市交投集团党员干部分赴我市各地开展调查研究,通过检查寿宁宁嘉园项目情况,察看锂电特色小镇公交枢纽站项目建设进度,了解汽运集团现阶段资金情况及融资

需求等,将调研成果转化为推动工作的思路办法和政策举措,切实推动问题解决。截至目前,市交投集团党员干部结合开展“四下基层”民心、感恩奋进建新功”实践活动,“党员联系群众”等工作,深入一线开展调研50余场次,在现场解决问题28个,提出有效举措46条,形成10个课题成果,帮助企业查找项目推进难点堵点,“对症下药”逐一给出解决方案和整改建议,推动主题教育落实、落细、落地。

下一步,市交投集团将聚焦深化改革、项目建设、制度完善、党建引领等内容,加快发展步伐,将主题教育成果转化为推动工作高质量发展的强大力量。

□ 本报记者 陈祎凝 通讯员 林静

新华社北京1月15日电 1月16日出版的第2期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《完整、准确、全面贯彻关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想》。

文章强调,统一战线是党的总路线总政策的重要组成部分,在我国革命、建设、改革不同历史时期发挥了重要作用。党的十八大以来,党统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,从治国理政的战略高度对统战工作作出全面部署,推动统战工作取得历史性成就,统一战线呈现出团结、奋进、开拓、活跃的良好局面。

文章指出,新时代统战工作取得的最大成果,就是在实践中形成了关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,就加强和改进统战工作提出了一系列新理念新思想新战略。概括起来有以下12个方面。第一,必须充分发挥统一战线的重要法宝作用。统一战线是党克敌制胜、执政兴国的重要法宝,是团结海内外全体中华儿女实现中华民族伟大复兴的重要法宝,必须长期坚持。现在,统战工作不是过时了、不重要了,而是更重要了。第二,必须解决好人心和力量问题。人心向背、力量对比是决定党和人民事业成败的关键,是最大的政治。统战工作的本质要求是大团结大联合,解决的就是人心和力量问题。第三,必须正确处理一致性和多样性关系。关键是要坚持求同存异,发扬“团结-批评-团结”的优良传统,在尊重多样性中寻求一致性,找到最大公约数、画出最大同心圆。第四,必须坚持好发展好完善好中国新型政党制度。统一战线必须坚持中国共产党领导,同时推动多党合作展现新气象、思想共识取得新提高、履职尽责展现新作为。第五,必须以铸牢中华民族共同体意识为党的民族工作主线。中华民族共同体意识是民族团结之本。要坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路,推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同,引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。第六,必须坚持我国宗教中国化方向。全面贯彻新时代党的宗教工作理论和方针政策,积极引导宗教与社会主义社会相适应。第七,必须做好党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作。做好党外知识分子工作,充分尊重是前提,加强引导是关键,发挥作用是目的。新的社会阶层人士是中国特色社会主义事业的参与者,要把他们组织起来,加强引导、发挥作用。第八,必须促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长是重大经济问题,也是重大政治问题。要深入开展理想信念教育,推动构建亲清政商关系,促进民营经济高质量发展,引导非公有制经济人士做合格的中国特色社会主义事业建设者。第九,必须发挥港澳台和海外统战工作争取人心的作用。发展壮大爱国爱港、爱国爱澳力量,维护香港、澳门长期繁荣稳定,确保“一国两制”实践行稳致远。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

完整、准确、全面贯彻关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想

最高法: 全面推进“交叉执行” 化解执行积案难案

新华社北京1月15日电(记者 罗沙)记者15日从最高人民法院举行的全国高级法院院长会议获悉,最高法2024年将在全国范围内有序推进交叉执行工作,更好发挥这一制度的效能,克服地方保护主义,化解执行积案难案。

交叉执行,就是通过法律规定的指定、提级执行,执行法院交叉将本院部分难以执行的案件移交其他法院执行,加大执行工作力度,并形成有力监督,防止权力、关系、人情干扰,遏制滥用执行权以及执行腐败问题。据悉,2023年10月最高法部署开展交叉执行工作试点以来,试点及部分主动开展工作的法院共提级、交叉执行案件8782件,取得实质性进展2645件,执行到位金额193.76亿元,攻克了一批大案要案和“骨头案”,营造了尊重法律、尊重裁判、尊重执行的良好氛围,取得重要阶段性进展。最高法表示,在全国范围内有序推进交叉执行工作,要更加重视依靠党委领导、府院联动,形成攻坚合力。要完善交叉执行机制,针对比较难啃的重点“执行难”积案,可以考虑上级法院指定交由辖区执行力量更强的法院来执行。因种种原因长期未能有效推进执行,可能存在明显地方保护主义或其他不当干预情况的,可以采取跨区域异地执行。上级法院发现原执行法院存在消极执行、拖延执行等执行不力情形,发现违纪违法问题线索的,应当严肃依纪依法查处、追究责任。

深学细悟见实效 实干笃行促发展
——福鼎市全力推进主题教育走深走实

国家一级重点保护野生动物
丹顶鹤首次现身宁德

本期导读

第2版 幸福福鼎

第3版 本市·综合